

## பா.ஜ.க மற்றும் சிறுபான்மையினர்

-அருண் ஜடேலி  
எதிர்கட்சித்தலவைர், மாநிலங்களவை

பா.ஜ.கவின் சிறுபான்மையை பிரிவு மற்றும் ராஷ்டிரிய மஸ்லிம் மன்சு இணைந்து தில்லியில் மாநாடு ஒன்றை நடத்தியது. துவக்க நிகழ்ச்சியில் நான் கலந்து கொண்டேன். கட்சித்தலவைர் திரு.ராஜ்நாதிங் மாநாட்டை துவக்கி வதைத்தார். மாநாட்டிற்கு வந்திருந்த பிரதிநிதிகளிடம் இருந்து கிடைத்த வரவறேபு உற்சாகமானதாக இருந்தது.

பா.ஜ.க மீது சிறுபான்மையினருக்கு அச்சத்தை ஏற்படுத்தும் வகையில் பல ஆண்டுகளாக திட்டமிட்டு பிரச்சாரம் செய்யப்பட்டது வருகிறது. சிறுபான்மையை சமூகத்தைச்சேர்ந்த கட்சித்தொண்டர்கள் , பா.ஜ.கவாக்கு சிறுபான்மையினருக்கு எதிராக எந்த துவஷேமும் கிடயைாது என்பதை இந்த சமூகத்தின் உறுப்பினர்களுக்கு ஸரிய வகைக்க அரம்பாட்பட வணேடியிருக்கிறது. சமீப காலத்து நிகழ்வுகளில் கட்சியின் நிலைப்பாடு சிறுபான்மையினரால் மிகவும் பாராட்டப்படுகிறது. 1984 தில்லி மற்றும் பிற இடங்களில் நடந்த சீக்கியர்களுக்கு எதிரான படுகொலைகளுக்கு பிறகு சீக்கிய சமூகத்துடன் பா.ஜ.க நல்ல உறவு கொண்டிருக்கிறது. பஞ்சாப், தில்லி ,ராஜஸ்தான், எம்.பி, சத்தீஷ்கர், உத்தராகண்ட ஆகிய மாநிலங்களில் சீக்கிய சமூகத்தைச்சேர்ந்த பா.ஜ.க உறுப்பினர்கள் சட்டமன்றம் மற்றும் நாடாளுமன்றத்துக்கு தரேவாகியுள்ளனர். சீக்கிய சமூகத்தைச்சேர்ந்த அரசியல் தொண்டர்கள் அதிகமானோர் பா.ஜ.கவிற்காக பணியாற்றுகின்றனர்.

கடந்த கோவா சட்டமன்றத்தரேதலில் கட்சி அதிக அளவிலான கிறிஸ்துவ வடே்பாளர்களை நிறுத்தியது. பரெம்பாலான சிறுபான்மையினர் கட்சிக்கு வாக்களித்தனர். கோவாவில் பா.ஜ.கவிற்கும் கிறிஸ்துவர்களுக்கும் இடயைே இருந்த கற்பனை சுவர் இடிந்து விழுந்தது. துணை மாதல்வர் உட்பட பல அமசைச்சர்கள் சிறுபான்மையை சமூகத்தைச்சேர்ந்தவர்கள். சமீபத்தில் நடந்த ராஜஸ்தான் சட்டமன்றத்தரேதலில் சிறுபான்மையை சமூகத்தைச்சேர்ந்த நான்கு

பரே ( 2 சீக்கியர்கள், 2 முஸ்லிம்கள்) மட்டுமே தரேந்தடுக்கப்பட்டனர். இவர்கள் நான்கு பரேமே பா.ஐ.கவசைச் சரேந்தவர்கள். கூஜராத மற்றும் மத்தியபிரதசேத்தில் கட்சியின் சிறுபான்மை உறுப்பினர்கள் அதிக அளவில் உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு தரேந்தடுக்கப்பட்டுள்ளனர். எங்கெல்லாம், பா.ஐ.க சார்பாக சிறுபான்மை சமூகத்தை சரேந்த வடேப்பாளர்களை நிறுத்தி, அந்த சமூகத்தைச்சரேந்த தலைவர்களை வளர ஊக்குவித்திருக்கிகமோ அங்கெல்லாம் வாக்காளர்களின் ஆதரவும் ஆமகோகமாக இரூப்பது கட்சிக்கும் மகிழ்ச்சியான பாடமாக அமைந்துள்ளது.

நாங்கள் சிறுபான்மையினரை ஆட்சி ஆதிகாரத்தை கைப்பற்றுவதற்கான கரூவியாக பார்ப்பதில்லை . இது தான் பா.ஐ.கவிற்கும் மற்ற கட்சிகளுக்கும் உள்ள முக்கிய வறேபாடூ. அவர்களை சமமாக பார்த்து , மற்ற கூடிமக்கள் பகோலவகே அவர்கள் பிரச்சனைகளையும் தீர்க்க முயற்சிக்கிறோம். இந்த மாநாட்டில் இந்தியாவை கலவரங்கள் இல்லாத நாடாக உரூவாக்க வணேட்டும் என்பதகே எங்கள் நகோக்கம் என்றும் அறிவித்துள்ளோம். சிறுபான்மை சமூகத்தினர் உட்பட அனைவரூக்கும் பாதுகாப்பு அளிக்கும் நாடாக , எல்லகோரூம் சமமாக பாரபட்சம் இன்றி நடத்தப்படும் நாடாக இந்தியா விளங்க வணேட்டும். அவர்கள் வாழ்க்கைத்தரம் மமேபட வணேட்டும் என்பதற்காக ஒவ்வொரூ இந்தியனின் பரூரூளாதார முன்னறேற்றத்துக்கும் நாங்கள் சபதமறேகிறோம். இதில் சிறுபான்மை சமூகத்தச்சரேந்தவர்களும் அடங்கூவர்.

இது பகோன்ற ஆயிரம் மாநாடூகளை நாடூ முழூவதும் நடத்தி சிறுபான்மை சமூகத்தினர் தகூடர்பாக பா.ஐ.கவின் அணூகூமுறையை விளக்க வணேட்டும் என்றும் அவர்கள் மனதில் எதிரகட்சிகள் உண்டாக்கியூள்ள தவறான கரூத்தகை பகோக்க வணேட்டும் என்றும் இந்த மாநாட்டில் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

\*\*\*\*\*